
[image: image1.png]



EXERCÍCIOS GERAIS DE PROGRESSÕES ARITMÉTICAS - GABARITO
1) Um pai resolve depositar todos os meses uma certa quantia na caderneta de poupança de sua filha. Pretende começar com R$5,00 e aumentar R$5,00 por mês, ou seja, depositar R$10,00 no segundo mês, R$15,00 no terceiro mês e assim por diante. Após efetuar o décimo quinto depósito, qual será a quantia total depositada?
Solução. A situação representa uma Progressão Aritmética de razão 5. Para encontra a soma dos cinco dias é preciso calcular o décimo quinto depósito.
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. A quantia total depositada será de R$600,00.
2) Se em uma Progressão Aritmética de razão positiva o produto dos três primeiros termos é 384 e a soma é 24, calcule o quarto termo.
Solução. Considerando “x” o termo central e “r” a razão a situação se resolve pelas equações.
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Repare que só considera-se a raiz 4, pois o problema informa que a razão é positiva. Logo a progressão é da forma: (8-4, 8,  8+4) = (4, 8, 12, ...). O quarto termo será, então: 12 + 4 = 16.
3) Se a seqüência (-8, a, 22, b, 52) é uma progressão aritmética, quanto vale o produto a.b? 
Solução. Um modo de verificar se uma seqüência é de PA é igualar as diferenças entre os termos consecutivos encontrando a razão: 
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. Logo o produto (a.b) vale (7).(37) = 259.
4) Seu Juca resolveu dar a seu filho Riquinho uma mesada de R$300,00 por mês. Riquinho, que é muito esperto, disse a seu pai que, em vez da mesada de R$300,00, gostaria de receber um pouquinho a cada dia: R$1,00 no primeiro dia de cada mês e, a cada dia, R$1,00 a mais que no dia anterior. Seu Juca concordou, mas, ao final do primeiro mês logo percebeu que havia saído no prejuízo. Calcule quanto, em um mês com 30 dias, Riquinho receberá a mais do que receberia com a mesada de R$300,00.
Solução. Calculando o valor que Riquinho receberá ao fim do mês, comparamos com o valor da mesada.

i) Valor recebido no trigésimo dia: 
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ii) Valor recebido total em 1 mês: 
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Logo, Riquinho receberia (465 – 300) = R$165,00 a mais do que sua mesada.
5) Numa progressão aritmética crescente, os dois primeiros termos são as raízes da equação x2 +2x - 8 =0.

Sabendo que o número de termos dessa P.A. é igual ao triplo da sua razão, então a soma dos termos da P.A. é igual a:
Solução. As raízes da equação podem ser encontradas por Baskhára ou por fatoração. Utilizando este recurso temos: 
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. 
Logo os primeiros termos da progressão aritmética são: a1 = -4 e a2 = 2. Nesta ordem porque a progressão é crescente. Ainda de acordo com as informações, temos que: n = 3r.
A razão é calculada com a diferença (2) – (-4) = 6. Logo há n = 3(6) = 18 termos. O último termo ou a18 vale: 
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. Aplicando a fórmula da soma da PA com 18 termos, vem: 
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6) Achar os quatro números, em progressão aritmética, sabendo que sua soma é 26 e que a soma de seus quadrados é 214.
Solução. Representando os termos como (x, x + r, x + 2r, x + 3r) calculamos:

a) 
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b) 
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Construindo o sistema, temos:
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1º caso: r = 3. Implica que 2x + 3(3) = 13, resultando x = 2. Logo, PA = (2, 5, 8, 11)

2º caso: r = - 3. Implica que 2x + 3(-3) = 13, resultando x = 11. Logo, PA = (11, 8, 5, 2).
7) Escrever a progressão aritmética cuja soma dos n primeiros termos é n(3n + 1) quaisquer que seja o valor de n.
Solução. Uma forma interessante de resolver este tipo de exercício é observar que:
a) S1 = 1.(3(1) + 1) = 4 = a1                      b) S2 = 2.(3(2) + 1) = 14 = a1 + a2
Se (a1 + a2) = 14 e a1 = 4, então a2 = 10.  Logo a razão é r = 10 – 4 = 6. 

A progressão será: (4, 10, 16, 22, ...)

8) (E.AER-1945) A soma de cinco números, reais e inteiros, em progressão aritmética é 25 e o produto vale  -880. Determinar esses números.
Solução. Representando os termos como (x – 2r, x – r, x,  x + r, x + 2r) calculamos:

a) 
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b) 
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Considerando y = 9, temos que r = 3 ou r = -3. Em ambos os casos, a PA = (-1, 2, 5, 8, 11).
9) Os lados de um triângulo de 12m de perímetro estão em progressão aritmética. Calcular os lados desse triângulo sabendo que a soma das áreas dos quadrados construídos sobre seus lados é 50m2.
Solução. Os lados do triângulo podem ser representados por: (x – r), x, (x + r). Logo, temos:

a) 
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b) 
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Logo, os lados são: (4 – 1), 4, (4 + 1) = 3m, 4m e 5m.
10) Interpolar nove meios aritméticos entre (y – 6x) e (4x + y).

Solução. Inserindo os seis termos, o total de termos passa a ser n = 11. Os termos apresentados são o primeiro e último. Logo, temos:
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Inserindo os termos com razão r = x, temos: (y-6x); (y-5x); (y-4x); (y-3x); (y-2x); (y-x); (y); (y+x); (y+2x); (y+3x); (y+4x)

11) Achar os ângulos internos de um triângulo retângulo sabendo que estão em progressão aritmética.

Solução. Os ângulos podem ser expressos como: (x – r), (x) e (x + r). O maior deles mede 90º e a soma dos outros dois também é 90º. Assim, temos:
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Logo, os ângulos são: 30º, 60º e 90º.
12) O primeiro termo de uma progressão aritmética é 5 e o último é 35. Escrever a progressão sabendo que o número de termos é igual à razão.

Solução. Pelas informações, n = r. aplicando a fórmula do termo geral, vem:
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Repare que “n” representa o número de termos e por isso não pode ser negativo. Logo a razão também é 6. A progressão é (5, 11, 17, 23, 29, 35).
13) A soma dos quatro termos do meio de uma progressão aritmética de doze termos é 74. O produto dos extremos é 70. Qual é a progressão?
Solução. O problema pode ser resolvido utilizando a propriedade das somas eqüidistantes: os quatro termos centrais formam um soma de 4 termos, onde o primeiro é (a5) e o último é (a8).
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. Este valor é o mesmo da soma dos extremos. 
Isto é a1 + a12 = 37. E ainda (a1).(a12) = 70. A questão é encontrar dois números cuja soma é 37 e o produto, 70. Os valores são a1 = 2 e a12 = 35. Aplicando a fórmula do termo geral, vem:
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 Logo, a PA = (2, 5, 8, 11, ..., 35).
14) O primeiro termo de uma progressão aritmética é -10. Escreva a progressão sabendo que a razão, o número de termos e o último termo são números consecutivos.

Solução. De acordo com as informações, temos:
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Logo os termos da PA são: (-10, -6, -2, 2, 6) 
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